

И.С. Сметанина
ОН СРАЖАЛСЯ ЗА РОДИНУ:
ПОДВИГ САНИТАРА С.М. ДУБИНЫ

Национальный исследовательский Томский государственный университет

Аннотация. В статье на основании архивных материалов, периодической печати и проведенных интервью реконструируется вклад С.М. Дубины в так называемый «Подвиг трех коммунистов» на Волховском фронте (январь 1942), проводится переоценка его роли в вышеуказанных событиях.

Ключевые слова: С.М. Дубина, «Подвиг трех коммунистов», 1942 г., Волховский фронт, Великая Отечественная война.

Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 г., в этот день на территорию СССР вторглись немецко-фашистские захватчики. По данным «Интерфакс» в ходе войны погибло более 26,6 млн чел., безвозвратные потери войск и сил армии и флота составили почти 12 млн военнослужащих, из которых пропали без вести и попали в плен около 4,5 млн чел. [7]. Отметим, что героизм, проявленный советскими солдатами и командирами Красной армии в военное время, стал одним из решающих факторов Великой Победы.

Одним из наиболее трагичных периодов в истории Великой Отечественной войны считается ее первый этап с 22 июня 1941 г. по 18 ноября 1942 г., когда Красная армия в результате невыгодно сложившейся для неё обстановки была вынуждена вести тяжелые оборонительные бои, отступить и оставить противнику огромную территорию Советского Союза, в том числе население, производство, посевные земли.

Рассматривая вышеуказанный период, обратимся к истории Любанской наступательной операции войск (7 января 1942 – 30 апреля 1942), которая окончилась так называемым «Волховским котлом». Данная операция была направлена на прорыв блокады Ленинграда, но оказалась провальной во всех направлениях и повлекла за собой большие человеческие потери – более 95 тыс. чел. [2].

Тем не менее, в ходе Любанской операции был совершен беспрецедентный «Подвиг трех коммунистов» – И.С. Герасименко, А.С. Красилова и Л.А. Черемнова [9]. Все трое красноармейцев служили в составе 229-ого стрелкового полка 225-ой дивизии 52-ой армии Волховского фронта. С августа 1941 г. 225-я стрелковая дивизия держала оборону на южной окраине Новгорода и занимала позиции на правом берегу р. Волхова. Так, в тексте радиопередачи, прозвучавшем в эфире новгородского радио Татьяна Карпова, говорила: «...225-ая дивизия расположилась напротив стен Юрьева монастыря, который был превращен гитлеровцами в надежный укрепленный пункт. Подходы к нему были заминированы, на открытой равнине было спрячено множество огневых точек. Пулеметы врага, установленные в дзотах, держали под огнем русло реки и берег, занятый подразделением РККА...» [5].

Во второй половине января командир батальона, капитан Герасев, получил приказ произвести разведку боем в районе р. Волхов, незамеченными пробраться к западному берегу реки – переднему краю обороны противника, откуда немцы вели

огонь из дзотов, выявить расположение этих дзотов и внезапным налетом по возможности уничтожить их [8. с. 77–78].

29 января в 03:00 взвод под командованием Н.А. Поленского отправился на выполнение боевого задания. Около часа разведчики пробирались до противоположного берега р. Волхов, но перед проволочным заграждением на пути разведчиков «выросли» два немецких часовых, которые открыли стрельбу. Сражение вступило в решающую фазу и взвод попал в огневой мешок.

Из боевого донесения 29 января 1942 г., взятого с сайта ОБД «Мемориал»:

«Бой длился 40 минут. Группа, имевшая задачу захватить «языка», во главе с сержантом Герасименко вытащила из амбразуры пулемёт противника и продолжала выполнять задачу самоотверженно, не считаясь с опасностью. Все четыре товарища Герасименко, Черемнов, Красилов и санитар Дубина своими телами закрыли вход к огневой точке и погибли смертью храбрых (здесь и далее выделено И.С.)» [3].

За проявленный героизм и верность Родине, сержанту Ивану Саввичу Герасименко, рядовым Александру Семеновичу Красилову и Леонтию Арсентьевичу Черемнову было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза [1], а Степан Дубина был посмертно награжден Орденом Боевого Красного Знамени. Таким образом, звание Героя Советского Союза было присвоено лишь троим красноармейцам несмотря на то, что в подвиге принимало участие четыре человека. С.М. Дубине был присвоен лишь орден Красного Знамени, который находился в наградной системе ниже рангом.

Исходя из этого имя С.М. Дубины было незаслуженно забыто и вычеркнуто из истории подвигов советских солдат на многие годы, в то время как «трое героев-коммунистов» были подвержены героизации. Так, поэт Н.С. Тихонов написал поэму, сравнивая бойцов с тремя былинными богатырями. О «подвиге трех» печатались заметки в газетах и в книгах, им установлен обелиск в г. Новгороде. Их именами названы улицы города Новокузнецка. Таким образом, сохранилось значительное количество сведений о жизни И.С. Герасименко, Л.А. Черемнова и А.С. Красилова, но крайне мало информации о Степане Максимовиче Дубине.

В 2014 г., когда новокузнецкий поисковый отряд «Фрегат» проводил акцию к юбилею Победы, к руководителю отряда М.А. Ткачук поступил запрос от Г.Н. Дубины, о поиске информации о пропавшем без вести в годы войны его дяди С.М. Дубины.

В ходе работы членам поискового отряда удалось установить, что С.М. Дубина родился в 1900 г. в Алтайском крае, Локтевском районе с. Новенькое. В интервью членам поискового отряда «Фрегат», Г.Н. Дубина, подчеркивал, что: «Семья [С.М. Дубины] после революции проживала на Алтае. Сыновья с отцом держали большое хозяйство, а когда началась коллективизация – старший сын (С.М. Дубина – прим. И.С.) уехал со своей семьей на строительство Кузнецкого Metallургического Комбината в Сталинск /ныне – Новокузнецк/. В это же время семья его родителей была подвергнута раскулачиванию: у них забрали почти все хозяйство и дом» [4].

В сентябре 1941 г. С.М. Дубину призвали в РККА из Сталинска, где он проживал вместе со своей женой Анной Васильевной и детьми. Службу проходил в 229 стрелковом полку 225-ой дивизии 52-ой армии Волховского фронта.

В 2016 г. произошло обновление сайта «Память народа» и в одном из опубликованных документов «подвиг троих красноармейцев» был описан с участием С.М. Дубины. «Дубина Степан Максимович при выполнении боевого задания в ночь 29 января 1942 г. по блокировке укреплений противника на западном берегу реки Волхов в районе Быков на волю, тов. Дубина проявил мужество и отвагу при выполнении поставленной взводу задачи. Действуя в одном из отделений тов. Дубина смело и решительно уничтожал фашистов. Будучи в боях санитаром 17 и 19 января 1942 г., вынес с поля боя шесть раненых красноармейцев. В бою 29 января уничтожил пять фашистов и погиб смертью храбрых, стремясь вынести с поля боя храбро погибших товарищей, героев Герасименко, Черемнова, Красилова. Тов. Дубина С.М. достоин представления к правительственной награде орденом Ленина» [2].

В конце 1943 г., через полтора года после гибели С.М. Дубины его жене Анне Васильевне пришло извещение, что муж пропал без вести, в скором времени она также получила бандероль, в которой находилась газета с фотографией. На данном снимке был изображен С.М. Дубина, перевязывающий бинтами раненого бойца. Под фотографией имелась подпись, в которой сообщалось, что «...в бою санитар Степан Дубина закрыл грудью командира». С этой газетой женщина обратилась в военкомат по месту проживания, где ей сообщили, что С.М. Дубина погиб, а где и как это случилось, в военкомате такими сведениями не располагали.

Таким образом, архивные данные, опубликованные на портале «Память Народа» свидетельствуют, что С.М. Дубина храбро сражался с немецко-фашистскими захватчиками и до конца выполнял свой долг санитар и даже был представлен к награждению орденом Ленина. Тем не менее, позднее его посмертная награда была понижена до ордена Красного Знамени.

В настоящее время, можно лишь сделать предположение, почему несмотря на участие в подвиге троих, С.М. Дубины не получил звания Героя Советского Союза. Во-первых, прежде чем присвоить звание Героя Советского Союза, кандидатуры проверялись со всех сторон в НКВД, а семья С.М. Дубины была раскулачена. Во-вторых, С.М. Дубина служил в рядах РККА в качестве санитар, в то время как остальные герои были рядовыми солдатами или командиром взвода. В-третьих, присвоение звания Героя Советского Союза носила уникальный характер, поэтому массовое его получение обесценило бы это высокую награду. В-четвертых, сам подвиг был совершен в начальный этап войны, в период наибольших потерь Советской Армии, в связи с этим информация о его подвиге могла просто затеряться.

Исходя из этого примера можно утверждать, что случай, произошедший с увековечиванием памяти С.М. Дубины не является уникальным. Вероятнее всего до сих пор мы не знаем значительного количества подвигов, совершенных советскими героями. В связи с этим является крайне необходимым кропотливое, дотошное изучение биографий погибших бойцов. Особенно актуальность этого возрастает в связи с

попытками переосмыслить итоги Великой Отечественной войны и подвергнуть критике выдающийся вклад Советского Союза в Победу над фашистской Германией.

Литература.

1. Верховцева З.П. Гордость и слава Кузбасса, 1941–1945. Кемерово: Кузбассвуиздат, 2008. 580 с.
2. Дубин Степан Максимович // Обобщенный банк данных «Мемориал» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» Портал «Память народа». / Управление Министерства обороны Российской Федерации по увековечению памяти погибших при защите Отечества. – URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie_10427076/ (дата обращения: 29.04.2021).
3. Дубина Степан Максимович: Информация из донесения о безвозвратных потерях // Обобщенный банк данных «Мемориал». / Министерство обороны Российской Федерации. – URL: <https://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=50558847> (дата обращения: 27.04.2021).
4. Интервью М.А. Ткачук с Г.Н. Дубина. Март 2014. // Архив музея МБОУ «Чистогорской СОШ» Новокузнецкого района Кемеровской области.
5. Карпова Т.И. Огнем оделось сердце // Текст радиопередачи, прозвучавшей в эфире новгородского радио «Старый порт», 2010. – URL: <https://ant53.ru/collection/84/305/> (дата обращения: 20.04.2021).
6. Кузнецов В.А. Вторая ударная в битве за Ленинград. Л.: Лениздат., 1983. 376 с.
7. Минобороны уточнило потери СССР в Великой Отечественной войне // Новости «Интерфакс», 13 ноября 2015. – URL: <https://www.interfax.ru/russia/479070> (дата обращения: 20.04.2021).
8. Ортенберг Д.И. Год 1942. Рассказ-хроника. М.: Политиздат, 1988. 462 с.
9. Тихонов Н.С. Баллада о трех коммунистах // Стихотворения и поэты. Л.: Советский писатель, 1981. С. 72.

Abstract.

I.S. Smetanina

***HE FOUGHT FOR HOMELAND: THE FEAT
OF THE ORDERLY S.M. DUBINA***

National research Tomsk state university

The article reconstructs the contribution of S.M. Dubina to the so-called «Feat of the Three Communists» on the Volkhov Front (January 1942), and re-evaluates his role in the above events.

Key words: S.M. Dubina, «Feat of the Three Communists», 1942, Volkhov Front, Great Patriotic War.